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МЕДИКО-СОЦИАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА  
НАРКОМАНОВ (ПО ДАННЫМ ОПРОСА  

ГРОДНЕНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ КРАСНОГО КРЕСТА) Т.М. Крыж, Е.И. Русинович, Е.М. Тищенко 
Гродненское отделение Красного Креста 

Наркомания является важнейшей медико-социальной проблемой. 
Белорусское общество Красного Креста реализует программы оказания 
медико-социальной помощи этой категории лиц. В связи с чем в 2010г. 
Гродненским отделением Красного Креста проведено анкетирование с це-
лью установления отношения к реализуемым программам. 

Проанкетированы 35 наркоманов, посетивших Гродненский город-
ской центр медико-социальной помощи Красного Креста. Все они явля-
лись инъекционными наркоманами, из них 66% - мужчины. 49% опрошен-
ных имели возраст старше 30 лет, 48% - до 30 лет и 3% - до 18 лет. Поло-
вина (50%) респондентов имели средне-специальное  образование, 32% -
среднее, 9% - высшее, 9% - незаконченное среднее. Половина (50%) опро-
шенных нигде не работает. Два из пяти (41%) заняты работой. 47% нико-
гда не состояли в браке, 18%  - разведены, 3% - овдовели. У трех из пяти 
(56%) анкетируемых есть дети. 73% опрошенных курят, 18% не курят, 9%  
курят лишь иногда. 32% опрошенных ответили, что  употребляют спирт-
ное, 47% - лишь иногда, 21% - не употребляют спиртное. У 28% стаж 
употребления наркотиков составляет 6-10 лет,  у 24% больше 10 лет, еще у 
24% 4-5 лет, и еще у 24% - 1-3 года. Большая половина наркоманов (53%) 
ежедневно нуждаются в приеме наркотиков, 26% - раз в три дня, 18% - раз 
в неделю, 3% - раз в месяц. К приему наркотиков большинство (74%) анке-
тируемых подтолкнул интерес. 65% респондентов впервые наркотики 
предложили друзья, 32% - знакомые, 3% кто-то из родственников. 79% 
приобретают наркотики у друзей и специальных распространителей, 9% -
в ночном клубе и столько же по месту работы. 3% покупают наркотики 
там, где учится. 47%  респондентов отметили, что деньги на наркотики  за-
рабатывают самостоятельно, 32% иногда приходится воровать (вымогать), 
12% опрошенных материально помогают родители, 9% - занимаются про-
дажей ненужных вещей. У 36% респондентов в месяц на наркотики в 
среднем уходит 21-30$, у 26% 31-50$, у 26% больше 100$, у 12% 51-100$. 
У 64% анкетируемых  родственники знают, что они употребляют наркоти-
ки, 18% думают, что их родственники об этом догадываются. У 12% род-
ственники не знают, а 6% респондентов затруднились с ответом. 65% 
опрошенных наркоманов пытались лечиться от зависимости, 32% не пыта-
лись лечиться и 3% даже не думали над этим.  50% согласны с выражени-
ем, что бывших наркоманов нет, 24% не согласны и 26% затруднились с 
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ответом.  На вопрос  можете ли вы отказаться от приема наркотиков в лю-
бой момент, 26% респондентов ответили да, 32% - нет, 42%  -не смогли
ответить. 62% наркоманов обращались за помощью в спецслужбы, 32% не 
обращались, 3% не думали над этим и столько же считают, что не нужда-
ется в этом.

Большинство (85%) опрошенных утверждают, что Белорусское об-
щество Красного Креста оказывает им помощь, 12% затруднились отве-
тить на этот вопрос, а 3% указали, что не помогает. Тем не менее, каждый 
анкетируемый отметил, что в центре Красного Креста оказывают психоло-
гическую помощь, проводят познавательные беседы, бесплатно выдают 
шприцы. 

76% оценивают свое состояние как удовлетворительное,  18% - пло-
хое, 6% - хорошее. 38%  опрошенных обращаются за медицинской помо-
щью крайне редко,  26% - один раз в полгода, 24% - один раз в год, 12% -
один раз в месяц. На вопрос: «Если бы Вам предложили бесплатное лече-
ние,» 44% - согласились, 44% пожелали подумать,12% отказались, со-
славшись, что в лечении не нуждается. При этом 68% наркоманов реко-
мендуют никогда не пробовать наркотики, а 6%, наоборот, советуют по-
пробовать. На вопрос «Если бы можно было повернуть время вспять, 
то…»  56% респондентов никогда не попробовали бы наркотики, 32% за-
труднились с ответом, а 12% в любом случае бы попробовали наркотики. 

Таким образом, полученные результаты могут найти применение в 
организации превентивной и медико-социальной работы, в том числе про-
водимой общественными организациями.

РОЛЬ СРЕДНЕГО МЕДИЦИНСКОГО ПЕРСОНАЛА  
В ОБЕСПЕЧЕНИИ КАЧЕСТВА ПРЕАНАЛИТИЧЕСКОГО 

ЭТАПА ЛАБОРАТОРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ С.В. Лелевич  
УО «Гродненский государственный медицинский университет», г. Гродно 

Лабораторное обследование пациента принято разделять на три эта-
па: преаналитический, аналитический и постаналитический. Аналитиче-
ский этап полностью проходит в лаборатории, два других этапа имеют до-
вольно существенную внелабораторную составляющую.

В высоком качестве лабораторного обслуживания заинтересован не 
только врач лабораторной диагностики, но и сам пациент. Несомненно, что 
врачи-клиницисты, как основные потребители диагностической информа-
ции, получаемой из клинико-диагностической лаборатории, также заинте-
ресованы в ее качественности. Доля лабораторных показателей во всем по-
токе диагностической информации, используемой клиницистами, достига-
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